



# 市教育局举行2021~2022学年工作述职评议会

## 我市教育系统全国文明城市创建工作推进会召开

本报讯(记者许伟涛)8月3日,市教育局举行2021~2022学年工作述职评议会。市教育局领导班子成员及县级干部,机关各科室、二级机构、部分市直学校负责人参加。

会上,局机关各科室及部分市直学校负责人围绕2021~2022学年主要工作成效及下一步工作安排逐一进行现场述职。市教育局领导班子成员分别对所分管的科室工作进行简要点评,在充分肯定工作成效

的同时,就下步工作提出要求和希望。

市教育局党组书记、局长张建虎要求,机关各科室要认真学习,拓宽思路,创新工作方式方法;要增强争先创优意识,进一步激发广大干部职工的工作积极性、主动性、创造性,以时不我待的紧迫感和敢为人先的使命感,争创一流业绩;要增强团队意识,科室之间要密切协作配合,营造团结融洽和谐的工作环境;要把学生和学校安全工作摆

在更加突出的位置,牢固树立“安全第一”“健康第一”的工作理念,深入推进平安校园建设,常态化抓好人防物防技防、安全隐患排查整治、校园周边环境治理、疫情防控、安全工作督查等常规工作,坚决守住校园安全底线;要拉高工作标杆,积极构建现代教育体系,推进教育高质量发展。局属各学校负责人要高度重视师德师风建设,引导教师争做“四有”好老师,把教育初心落在以德立

学、以德施教上,爱岗敬业、教书育人;要加强校园安全管理,切实做好消防、建筑、实验室、食品、交通、防欺凌、防溺水等安全管理工作,筑牢校园安全底线;要加强廉洁自律教育,建立科学有效的考核制度,提升教师业务水平和学校教育质量,进一步增强信心、鼓足干劲、奋发有为,确保各项重要任务落地落实,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

本报讯(记者赵改玲)为深入贯彻落实全市创建全国文明城市工作推进会精神,进一步落实落细教育系统文明城市创建工作,8月8日下午,市教育局召开教育系统全国文明城市创建工作推进会。

会议要求,要认清形势,保持清醒的认识,精准对标、精准创建。要抓好落实,提升工作标准。今年的工作重点是校园交通秩序、周边环境管理等

方面,要精心组织,提升标准,各学校要按职责范围要求扎实做好各项工作,在文明城市创建工作中凝聚广大师生的力量,加强宣传教育并广泛发动。要强化督导,严格落实责任制,强化督导排名,加强追责问责,提升整体水平。

会议强调,各县(市、区)教育部门要扎实工作,务实创新,砥砺前行,开好头、起好步,打好基础,为创建全国文明城市作出贡献。

## 国务院教育督导委员会办公室发布通知 禁止摊派“涨粉”“评比”等任务 切实减轻学校和家长负担

日前,国务院教育督导委员会办公室发布《关于禁止向学校摊派与教育教学无关的“涨粉”“评比”“推销”等指令性任务的通知》,要求各地全面贯彻落实中央关于持续解决形式主义突出问题为基层减负的决策部署,遏制形式主义向学校转移趋势,杜绝行政任务向校园转嫁做法,严防商业利益变相入侵校园,切实减轻中小学校和家长的负担。

进一步提高认识。各地要全面贯彻落实中央关于持续解决形式主义突出问题为基层减负的决策部署,坚决反对形式主义和官僚主义,遏制形式主义向学校转移趋势,杜绝行政任务向校园转嫁做法,严防商业利益变相入侵校园,切实减轻中小学校和家长的负担,持续营造宽松和宁静的教育教学环境。

部署开展全面排查。各地要尽快组织一次社会事务进校园从严管理情况排查,重点为要求教师、家长、学生安装和使用各类APP,给学校下达与教育教学无关的“涨粉”“评比”“推销”等指令性任务。应针对上述问题建立工作台账,立行立改,坚决杜绝与教育教学无关的社会性事务侵蚀校园。

完善投诉举报渠道。各地要建立、畅通投诉举报渠道,接受学校、教师及家长对摊派与教育教学无关的“涨粉”“评比”“推销”等指令性任务的投诉举报,并及时进行核查处理。各地教育督导部门要适时组织开展专项督导,对发现的问题要督促整改到位,对拒不纠正并且继续向学校摊派上述指令性任务的,要依据《教育督导问责办法》对有关责任人严肃问责,并于以公开曝光。

本报记者 许伟涛 整理

## 焦作地区北京大学医学部招生宣讲会举行

本报讯(记者赵改玲)为进一步增进我市高中生对北京大学医学部的了解,做好我市普通高中优秀学生招生宣讲工作,8月4日上午,焦作地区北京大学医学部招生宣讲会举行,北京大学河南招生组医学部负责人、北京大学医学部基础医学院副教授初明,北京大学第一医院心内科主任医师李熙熙,北京大学公共卫生学院研究所副研究员薛涛,为同学们带来了北京大学医学部招生政策解读及临床医学、公共卫生等领域的学术分享,讲述了他们心中的北大医学部故事,传递了北大医学的厚道精神和深厚底蕴,感召更多优秀学子结缘医学殿堂、圆梦北大,3位老师现场还和我市优秀学生进行互动答疑。

学堂门启,燕园常新。初明向同学们介绍了北京大学医学部的建设情况、历史及优秀校友、人才培养计划和方案,对同学们关心的临床医学、口腔医学、基础医学、药学、护理学和医学英语等专业进行了耐心细致地讲解,鼓励同学们积极报考北京大学。此外,初明还讲述了北大优秀拔尖人才、校园环境与生活,还着重介绍了北大医学部往年往在豫招录计划、人才培养理念、尖端研究与国际交流等方面的情况,欢迎莘莘学子积极报考,踏梦前行。

医学是生命的保障。李熙熙从临床医学、生物医学、医学科学体系建设、社会医学及医疗制度等方面详细讲解了国内外医学的发展情况。

薛涛从公共卫生医学领域切入,就人们最关心的身体健康、新冠肺炎疫情等不同角度阐述了人们对医学发展的需求和依赖,并对大



初明向同学们介绍北京大学医学部基本情况。



同学们认真聆听老师的讲解。

(市教育局提供)

了北京大学与焦作学子之间的距离,让同学们更加了解北京大学医学部,为高中阶段的学习注入新动力。

沁阳一中、武陟一中、博爱一中、修武一中、温县一中、孟州一中、宇华实验学校高二和高三学生代表参加了宣讲会。

## 我省普通高招高职高专批录取工作开始

本报讯(记者赵改玲)昨日,河南省教育考试院发布消息,按照我省普通高招录取工作安排,高职高专批次录取工作于8月9日正式开始,8月12日9时至18时征集志愿,集中录取工作将于8月13日结束,请相关考生抓住最后上大学的机会。

近年来,国家积极推动现代职业教育发展,高等职业院校积极适应经济社会高质量发展对技术技能人才的需要,大力优化专业布局,注重职业技能培养,为服务国家战略需求和经济社会发展提供高素质技术技能人才支撑。高职高专毕业生在技术应用能力和职业技能方面更符合社会对技术技能人才的需求,有着广阔的就业前景。

在此提醒尚未被投档且符合成绩要求的考生,要及时关注高职高专批次的征集志愿信息,选报适合个人职业发展的院校就读。



## 博爱县职业中等专业学校开展暑期家访活动

本报讯(记者许伟涛)为实现师生、学校和家庭之间的有效沟通和交流,提升教育合力,进一步做好学生管理工作,日前,博爱县职业中等专业学校组织开展以“用心沟通,以爱相伴”为主题的暑期家访活动。

为扎实做好暑期家访活动,学校周密部署,明确家访对象,规定家访内容,提醒注意事项,要求走访老师要根据不同学生的具体情况,做好家访准备工作,尤其注重居住地临近江河、湖泊、水塘、水库等水域学生的走访工作。家访内容以宣传《职业教育法》、防溺水、疫情防控、文明交通、用电安全等方面为主。

持续的高温,时而突降的大雨,阻挡不住老师们家访的步伐,他们按照既定时间赶到学生家中进行沟通交流。家访过程中,老师们重点了解学生的家庭情况、生活习惯等方面,并向家长反馈学生的在校表现,让家长能够了解孩子在校情况,合理安排孩子的假期生活;注重防溺水、交通安全等方面的宣传与引导,给学生监护人强调暑假学生在家的安全事项和监管责任,加强学校与家庭的沟通。

同时,老师们也认真聆听家长对学校教育教学工作的意见和建议,为家长解答学生在学习、成长中遇到的困惑,帮助孩子树立信心。

在整个家访过程中,老师们的热情温暖着家长的心,家长的理解与支持让老师们家访的脚步更坚实、更有力,也让老师们重新审视自己的责任与担当。通过此次家访,不仅进一步落实了家长对子女的安全教育和监护责任,还增强了家长的安全防范意识,为确保广大学生度过一个安全、快乐、充实的暑假提供了有力保障。



## 教育的目的是为了人

□许伟涛

现代管理学之父德鲁克有一个理念:教育是一种资本投资。

身处教育领域的德鲁克,一直在教书育人。他在发表于1957年的《明日地标》一书中指出,1950年末,知识对社会的意义和影响已经发生了巨大变化,人们不再把受教育看成是不工作,而是把它理解为一个工作。

既然是工作,必然有产品。那么,教育的产物是什么?不是知识学历,也不是技能,不是工作成功,不是金钱和商品,教育的产物一定是人,是让人能够获取知识、技能和美德,能够获得工作和认可。在德鲁克的社会生态学研究,谈及教育的责任,其中说到教育要学会让每一个

人懂得自我管理、自律和自觉,并愿意主动为自己的社会行动担负起责任。故此,教育的目的一定是为了人,即必须要对“美好的人”“美好的生活”“美好的社会”充满理想。

“双减”政策的正式出台,正是为了给“松绑”,让教育回归“育人初心”。正如著名教育学家陶行知先生曾说,教师的职务是“千教万教,教人求真”;学生的职务是“千学万学,学做真人”。那么,真正的教育自然也不该依赖刷题和时间的堆砌,而要尊重生命、倾听生命、进行启发式教育,引导学生拥有思考、创新的意识与能力。而这,也正是“双减”政策的初心。

## 第四届中华经典诵写讲大赛落幕

### 解放区环南一小师生捧奖归

本报讯(记者许伟涛)记者昨日从市教育局获悉,日前在河南省教育厅举办的第四届中华经典诵写讲大赛——“经典筑梦向未来”活动中,解放区环南一小荣获小学组一等奖、教师组二等奖的好成绩。

情动于中而发于声。比赛中,环南一小师生以铿锵有力的声音、昂扬向上的气势、新颖独特的形式,表达了中华儿女为民族复兴砥砺奋进的决心,展现了扎实的语言文化素养和应用能力。

“此次获奖既是肯定,又是鼓励。”环南一小负责人说,学校将继续在“环视世界 知行合一”校训的引领下,全面实施素质教育,聚焦培养核心素养,促进学生全面发展。



环南一小参赛教师在表演《新时代最可爱的人》。



环南一小参赛学生在表演《莲歌》。

(环南一小提供)



焦作教育 微信公众号